

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Бабаян Лауры Эдуардовны** «Сравнительная оценка состояния автономной нервной системы у пациентов с эпизодической и хронической мигренью», на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни

Актуальность темы: Мигрень является важной медицинской и социально-экономической проблемой, поскольку значительно ухудшает качество жизни пациентов и занимает одно из ведущих мест среди специфических причин нетрудоспособности. Распространенность и клиническое многообразие автономных расстройств при мигрени весьма широки. Комплексная оценка особенностей автономной регуляции у пациентов с мигренью может способствовать расширению знаний о патогенезе заболевания и позволит повысить эффективность ее лечения. Особый интерес представляет изучение влияния бета-блокаторов и антидепрессантов симпатомиметического действия, применяемых для профилактического лечения мигрени, на активность автономной нервной системы. Все это делает научную работу Бабаян Л.Э. актуальной и своевременной для неврологии.

Научная новизна. В представленной диссертационной работе впервые исследовано состояние АНС у пациентов с различными клиническими формами мигрени с помощью комплекса современных инструментальных тестов. Показано, что в отличие от здоровых лиц у пациентов с эпизодической частой и хронической мигренью повышена симпатическая вазомоторная нейрогенная активность. Впервые проведена оценка влияния бета-блокаторов и антидепрессантов симпатомиметического действия на вазомоторную нейрогенную активность у пациентов с различными клиническими формами мигрени. Впервые показано, что эффективность бета-блокаторов и антидепрессантов при мигрени не определяется их влиянием на вазомоторную нейрогенную активность. Впервые установлено, что липофильные бета-блокаторы эффективнее гидрофильных при профилактическом лечении мигрени.

Научно-практическая ценность работы. По результатам исследования автором представлены данные о особенностях автономной регуляции у пациентов с мигренью. Уточнены наиболее чувствительные тесты для оценки вазомоторной регуляции. Показано, что липофильные бета-блокаторы эффективнее гидрофильных для профилактического лечения мигрени. Полученные данные позволяют повысить эффективность лечения мигрени.

Апробация. Полученные автором данные докладывались на Российских и международных конференциях, материалы работы нашли отражение в научных публикациях.

Материалы и методы. Обследован 131 пациент с мигренью и 90 здоровых добровольцев. Работа выполнена на современном методическом

уровне, использованы адекватные и информативные методы клинико-психологического и инструментального обследования. Диссертационную работу отличает достаточный объем проведенных исследований, адекватная статистическая обработка данных. Изложение результатов исследования последовательное и логичное, хорошо иллюстрировано рисунками. Основные выводы диссертации соответствуют цели и задачам, поставленным во введении. Практические рекомендации конкретны и могут быть внедрены в практическую деятельность.

Принципиальных замечаний по оформлению автореферата нет.

Заключение. На основании изученного автореферата, можно считать, что диссертация Бабаян Л.Э. на тему «Сравнительная оценка состояния автономной нервной системы у пациентов с эпизодической и хронической мигренью», выполненная под руководством д.м.н., профессора Амелина А.В., является законченной научно-исследовательской работой и полностью соответствует критериям установленным в п.9 «Положения о присуждении учёных степеней...», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 с изменениями № 335 от 21.04.2016., а её автор, Бабаян Лаура Эдуардовна, заслуживает присуждения степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни.

Профессор Кафедры нервных болезней и нейрохирургии

ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет им.И.М.Сеченова Минздрава РФ (Сеченовский Университет)

Доктор медицинских наук, профессор
Гюзьяль Рафкатовна Аббасова
119991, г. Москва
Ул. Трубецкая, 8
Тел. +7(499)2486944



Handwritten signature in blue ink.

ПИСЬ ЗАВЕРЯЮ
ченый секретарь *Воскресенская*
«16» *сентября* 2018 г.